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Partie A : (10 points).
   Question 1 : (03 points).

Identifiez et caractérisez  une main d’œuvre « bon marché ».
      Question 2 : (04 points).
Soient les données suivantes relatives à une économie fictive en t: 
	PIB
(en millions d’unités monétaires)
	Solde commerciale
(en millions d’unités monétaires)
	Taux d’ouverture
(en %)

	66 250
	11 000
	80


En exploitant les informations fournies par le document, calculez et interprétez les indicateurs relatifs au commerce extérieur de ce pays pendant l’année t.
       Question 3 : (03 points).
Expliquez les modalités de multinationalisations.
Partie B : (10 points).
Dans un devoir structuré et à l´aide de vos connaissances et des documents ci-dessous, dites dans quelle mesure la multinationalisation est-elle bénéfique pour les pays hôtes.
Document 1:  

Les FMN possèdent un pouvoir important qui peut parfois contrer le pouvoir des Etats. Les pays d’origine, tout comme les pays d’accueil, ont une attitude partagée à l’égard du phénomène de la multinationalisation. Nike intensifie sont implantation dans le monde. Les impacts de cette multinationale sont variables sur le plan économique et politique. […] Les pays hôtes profitent des transferts de technologie effectués par Nike qui s’implante sur leur territoire leur permettant ainsi un raccourci technologique grâce notamment aux IDE. Certains pays d’accueil comme par exemple l'Indonésie ont même pu rattraper leur retard technologique avec l’exemple dans le textile du tissage des fibres jusqu'à sa fabrication. Progressivement, les firmes vont diffuser dans le tissu local un savoir-faire, des modes de production qui vont être meilleurs que les modes anciens tout en conservant son cœur technologique. Dans un PED, Nike apporte des technologies, ce qui est censé favoriser le développement technique et les méthodes d’organisation du travail. […]On assiste aussi à un transfert de connaissances et de formation par l'apprentissage de cette main d’œuvre. Les salariés obtiennent une meilleure expérience par des apports d’emplois très qualifiés venant de la maison mère. De plus, Nike constitue une nouvelle entité de production qui entraîne des investissements. En effet, en investissant dans le pays d’accueil, Nike va faire entrer des capitaux dans le pays et constituer ainsi une source importante de financements ce qui est un facteur de croissance par l’augmentation du capital. Ceci aura pour conséquence une amélioration du solde commercial ; en effet, avec la présence de Nike dans les pays d’accueil, Nike permet de réduire l’importation de certains biens désormais produits sur place. Par ailleurs, les exportations du pays hôte augmentent notamment du fait du développement de l’implantation des filiales « atelier » et « relais » sur son territoire. Ces exportations ont un impact sur l’équilibre extérieur, le solde de la balance commerciale sera en excédent commercial. 
Les effets de la multinationalisation sur le plan 
économique et politique
Document 2:  

Néanmoins, on peut citer des cas où les entreprises multinationales ont déplacé des installations polluantes de leur pays d’origine vers leurs filiales implantées à l’étranger (et notamment dans des pays en développement). Il semble ainsi que la disparité des réglementations environnementales entre les États-Unis et le Mexique ait favorisé certaines délocalisations. N. Mabey et R. McNally (1999) estiment par exemple que l'absence de réglementation relative à la qualité de l'air a fortement encouragé la production de solvants au Mexique. H.J. Léonard (1988) a montré que la production de produits chimiques dangereux, interdits ou fortement réglementés aux États-Unis, tels les pesticides, s'était fortement accrue au Mexique. Le même auteur indique que les travailleurs mexicains sont exposés à certaines substances chimiques nocives, telles les fibres d'amiante, auxquelles les travailleurs américains ne sont plus exposés. Les pays désireux d’attirer les IDE sont également susceptibles de pratiquer un dumping environnemental en créant des « havres de pollution » (pollution havens en anglais). Juha et al. (1999) notent qu'au Zimbabwe, le Mines and Minerals Act jouissait d'une force juridique supérieure à celle des autres lois, y compris les textes environnementaux, ce qui avait pour effet d'exempter le secteur minier du respect des normes environnementales de droit commun. Ils observent aussi qu'en Indonésie ou en Papouasie-Nouvelle-Guinée, l'exploitation minière n'était soumise à quasiment aucune réglementation. L'exploitation minière en Indonésie opérait sous le régime de contrats de concession, qui exemptaient généralement les entreprises du respect des normes environnementales existantes.

Investissement direct à l'étranger. http://fr.wikipedia.org
