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	التوقيـــــــــــــت : 2


	المســــــــتوي :  3 علوم و رياضيات
 

	المحور 1 : مجال عالمي مترابط
	الدرس 4 التفاوت في التقدم و تركيبة العالم .


	الشفاهـــــــــــــــي :

	1 – بين الأطراف المتدخلة في الإعلام .
	2 – أبرز مظاهر تنامي أدفاق الإعلام .
	3 – فسر عوامل تنامي أدفاق الإعلام بالعالم .


	الأهداف

	المعرفية : أن يكون التلميذ عارفا بـ : مظاهر التفاوت في التقدم و تركيبة العالم و عوامله و محاولات الحدّ منه و تركيبة المجال العالمي
	المهارية : أن يكون التلميذ قادرا على إستقراء وثائق الدرس .
	السلوكية : أن يكون التلميذ واعيا بـ : بضروة العمل للحد من التفاوت .


	عناصر الدرس : I – مظاهر التفاوت في التقدم و تركيبة العالم. - II – عوامل التفاوت في التقدم في العالم . - III – محاولات الحدّ من التفاوت في التقدم . - IV – تركيبة المجال العالمي


	الوثائق
	التمشي البيداغوجي .
	المحتوى المعرفي .
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	مقدمة :
 يتميز المجال العالمي بالتفاوت على المستوى الإقتصادي و الإجتماعي ، و قد سعت المنظمات الدولية للحد من ذلك  و خاصة في إطار التعاون بين دول الشمال و الجنوب . فما هي مظاهر التفاوت ؟
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5 ص 44

8 ص 45 

9 ص 45  


	مفهوم التنمية البشرية: مؤشر التنمية البشرية عبارة عن مقياس تركيبي مستخلص من معطيات إحصائية واقعية وطبيعية، تهم الناتج الداخلي الوطني والفردي وحصيلة الميزان التجاري وميزان ونسبة الأمية والتمدرس...   يعتبر مؤشر التنمية البشرية أداة لقياس تطور بلد معين، ويُعتمد لتصنيف دول العالم إلى شمالية متقدمة وجنوبية متخلفة
 أعضاء منظمة التعاون و التنمية الإقتصادية  (organisation for economic co-coperation and development ): ( OECD ) : المؤسسون (18   دولة سنة 1961 ) النمسا، إيرلندا،بلجيكا،ايسلاندا، لوكسمبورغ ، فرنسا، سويسرا، تركيا، المانيا، السويد، الولايات المتحدة، اسبانيا، البرتغال، اليونان، الدنمارك، اليونان، هولندا، النروج.)
الأعضاء الجدد : اليابان (1964) ـ استراليا (1971) ـ نيوزيلاندا (1973) ـ المكسيك (1994) ـ تشيكيا (1995) ـ بولندا وكوريا الجنوبية وهنغاريا (1996) ـ سلوفاكيا (2000 ) .
- عدد الأعضاء الآن : 30 

- ماي 2007 : الشيلي ، إستونيا ، إسرائيل ، روسيا و سلوفينيا ...

- ميزانية 2007 :340 مليون يورو ...

- تشغل : 2500 موظف

المقر الرسمي : باريس 

موقع الواب : http://www.oecd.org
	I – مظاهر التفاوت في التقدم و تركيبة العالم :
1 – تصنيف العالم حسب مؤشر التنمية ( 2004 ) :

- بلدان ذات المؤشر التنمية البشرية العالية جدا :بين( 0.965 – 0.900  ) و هي تضم الأمريكا الشمالية و أوربا الغربية و اليابان و أستراليا

- بلدان ذات المؤشر التنمية البشرية العالية : ( 0.900 – 0.830 ) أوروبا الشرقية و جنوب أمريكا الجنوبية ( الشيلي )
- بلدان ذات المؤشر التنمية البشرية المتوسطة ( 0.830 – 0.750 ) :أمريكا الوسطى ( المكسيك ) أمريكا الجنوبية ( البرازيل ) ، إفريقيا ( ليبيا ) أسيا ( الصين ) 
- بلدان ذات المؤشر التنمية البشرية الضعيفة ( 0.750 – 0.500 ) : جل دول المغرب العربي بإفريقيا ، الهند بآسيا ، 
بلدان ذات مؤشر التنمية البشرية الضعيفة جدا ( 0.500 – 0.200 ) : دول جنوب الصحراء بإفريقيا ...

2 – مظاهر التفاوت الاقتصادي و الاجتماعي:
أ- مظاهر التفاوت الاقتصادية:
-  تسيطر دول الشمال ( 20 % من سكان العالم ) على نسبة 80 % من إجمالي الناتج الداخلي الخام ، أما دول الجنوب وهم الأغلبية ( 80 % ) فقد تحصلوا على نسبة ضعيفة منه لا تفوق 20 % ...حيث تعادل ثروة بيل قيتس الناتج الداخلي للبلدان الأقل تقدما ( 50 بلدا )

ب –  مظاهر التفاوت الاجتماعي : 
- تتفاوت دول العالم في نسب الأمية حيث تصل إلى 41 % بدول جنوب آسيا و 38.7 % بإفريقيا جنوب الصحراء ( وهي أكثر الدول فقرا بالعالم ) ، لكنها لا تزيد عن 2 % بدول منظمة التعاون التنمية الاقتصادية و هي أغلبها من الدول الأكثر تقدما بالعالم مثل ( الولايات المتحدة ، أغلب دول الإتحاد الأوروبي ، و اليابان ...)

- كما تتفاوت دول العالم في مستوى التغذية حيث تعاني عدة مناطق من العالم النامي نقص التغذية حيث يعاني منها حوالي 30 % من سكان إفريقيا جنوب الصحراء  و نجد هذه الظاهرة في دول العالم المتقدم .
3 – مظاهر الفجوة الرقمية :  
-  تتفاوت نسب نفاذ الأنترنات بين أقطار أقطار العالم فهي تتراوح بالعالم المتقدم بين 36: % ( أوروبا ) و 68 % ( أمريكا الشمالية ) ، أما بالعالم النامي فهو يعاني من الفجوة الرقيمة، فهي تتراوح بين 3 % ( بإفريقيا ) و 13 % ( أمريكا اللاتينية ) وهي نسب ضعيفة جدا لا تصل حتى إلى المعدل العالمي 15 % 
- كما نلاحظ بأن 82 % من سكان العالم لا يمثلون سوى 10 % من مجموع المرتبطين بشبكة الأنترنات 
 - و نفسر ذلك بسبب : محتويات الأنترنات التي تكون في أغلبها بالأنجليزية ، إرتفاع أسعارها بالنسبة لأغلب سكان بلدان العالم النامي ( يمثلون 80 % من جملة سكان العالم ) ، عدم توفر الإعلامية لديهم إما لأسباب مادية أو معرفية....
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	بين العوامل السكانية

بين العوامل السكانية
	II – عوامل التفاوت في التقدم في العالم :
1- العوامل السكانية :

- تفاوت في نسبة النمو الديمغرافي  حيث لا تزيد عن 0.8 % في العالم النامي ( دول منظمة التعاون و التنمية الاقتصادية ) أما بالعالم النامي فهي تصل إلى 2.4 %  ( إفريقيا جنوب الصحراء ) ... مما يؤدي إلى نمو سريع للسكان بالعالم النامي ...

- كما تساهم إرتفاع نسبة الشبان بالعالم النامي ( 44 % بإفريقيا جنوب الصحراء ) في تعطيل الدورة الاقتصادية حيث أن حوالي نصف السكان غير منتجين ...
- كما تساهم هجرة الأدمغة من العالم النامي إلى المتقدم في تجذير مظاهر التفاوت بينهما حيث تلجأ الدول النامية إلى جلب الخبراء من الدول المتقدمة بالعملة الصعبة مما يؤدي إلى استنزاف ثرواتها ...

2 –  العوامل الاقتصادية :
- أدى التوسع الرأسمالي إلى ظهور قطبين غير متجانسين و هما العالم المتقدم ( وهو المهمين ) و العالم النامي ( وهو المهيمن عليه ) مما أفرز تبعية اقتصادية القطب الثاني للأول 

- تغير نمط تقسيم العمل : تميز التقسيم العالمي القديم ( قبل 1970 ) بهيمنة الدول المتقدمة على المنتجات ذات القيمة المالية العالية و التي توجهها إلى دول العالم النامي بينما يوجه لها العالم النامي مواد أولية ذات أسعار منخفضة ... أما بعد السبعينات فقد قامت الدول المتقدمة بتحويل صناعاتها القديمة ( النسيج ) إلى العالم النامي و ذلك لإنخفاض أجور العمال بها و لأنها ملوثة للبيئة ...
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	أبرز خصائص التجارب التنموية و أهدافها

بين أهداف برنامج الإصلاح الهيكلي
عدد الأطراف الدولية المتدخلة

بين نتائج برنامج الإصلاح الهيكلي

	III – محاولات الحدّ من التفاوت في التقدم :
1 – السياسات التنموية بالعالم النامي إلى حدود الثمانينات :

أ- نموذج التصنيع المعوض للتوريد :( تجربة ليبرالية) وهو يهدف لتعويض واردات المنتجات الإستهلاكية بالإنتاج الوطني  و ذلك عبر دعم الصناعات الوطنية و حماية السوق ... لكن هذه التجربة فشلت بسبب محدودية السوق المحلية ...

ب- نموذج الصناعات المصنعة ( اشتراكية ) : و هي تهدف إلي تحقيق تنمية ذاتية مع التركيز على الصناعة الثقيلة و ذلك بالإعتماد على وفرة الثروات و التخطيط الممركز ، لكن أدت هذه التجربة إلى مزيد تبعية دول العالم النامي على المستوى المالي و التكنولوجي 
ج -  نموذج الحاث على التصدير : ( تجربة ليبرالية ) : إنبنى على تطوير الصادرات المعملية و ذلك بواسطة تشجيع الإستثمار الخاص المحلي و الأجنبي ، نتج عنها قفزة صناعية و بروز بلدان صناعية جديدة مثل التنينات و النمور الأسياوية ...
2 – برنامج الإصلاح الهيكلي و الدولية الأطراف المتدخلة في الحد من التفاوت و نتائجه:

أ- برنامج الإصلاح الهيكلي :  وهو يهدف إلى تحقيق التوازن الميزانية العمومية و ذلك بالترفيع في الجباية و خوصصة المؤسسات العمومية مع اعتماد سياسة التقشف ، تحقيق فوائض تجارية من خلال تشجيع الصادرات و الضغط على الواردات ، إلغاء سياسة التحكم في الأسعار قصد حفز الإنتاج .
ب - الأطراف الدولية المتدخلة:
*- البنك العالمي: وهو مؤسسة مالية دولية تابعة لمنظمة الأمم المتحدة تمول مشاريع التنمية بالعالم .

*- صندوق النقد الدولي : وهو مؤسسة مالية تابعة للأمم المتحدة أنشأت سنة 1945  قصد تطوير التعاون الدولي في الميدان النقدي و لتطوير التجارة الدولية .
ج- النتائج:

لقد أعتبر نجاح بعض دول العالم النامي في مجال التجاري مثل الصين و المكسيك استثناءا . حيث تواصلت سيطرة دول منظمة التعاون و التنمية الاقتصادية على 3/2 صادرات السلع في العالم سنة 2002 وهي نسبة لا تقل كثيرا عن النسبة المسجلة سنة    1980  .
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	بين تركيبة المجال العالمي
بين خصائص الثالوث و مجاله

بين خصائص بلدان في طور الانتقال الاقتصادي و مجاله

بين خصائص بلدان صناعية جديدة و مجالها

بين خصائص البلدان النفطية و مجالها

بين خصائص البلدان الأقل تقدما و مجالها


	IV – تركيبة المجال العالمي :
1 – بلدان الشمال :

أ- الثالوث : وهي الولايات المتحدة و الإتحاد الأوروبي و اليابان و هي قوى عالمية عظمى و هم لا يمثلون سوى 14 % من سكان العالم يسيطرون على 56 % من رصيد الاستثمارات الأجنبية المباشرة  و 71 % من النتائج الداخلي الخام العالمي و 95 % من احتياطي الصرف .
ب- بلدان في طور الانتقال الاقتصادي : مثل مجموعة الدول المستقلة ( روسيا و أكرانيا و بيالوروسيا...) و دول أوروبا الشرقية و الوسطى وهي دول تخلت منذ التسعينات على التجربة الاشتراكية و اتجهت نحو تجربة اقتصاد السوق ... وهم يمثلون 5.2 % من سكان العالم و لهم 2.3 % من إجمالي الناتج الداخلي الخام العالمي و 13 % من الاستثمار الأجنبي المباشر العالمي 

- بلدان متقدمة أخرى : مثل كندا و أستراليا وهي قوى إقليمية 
2 – بلدان الجنوب : 

أ- بلدان صناعية جديدة : وهي بلدان آسيا الشرقية ( ماليزيا ، أندونيسا ، الفلبين ، كوريا .ج ) المكسيك بأمريكا الوسطى و البرازيل بأمريكا الجنوبية ، وهم يمثلون 12.9 % من سكان العالم ، و لهم 37 % من إجمالي الناتج الداخلي الخام لدول الجنوب ، و 43 % من الاستثمارات الأجنبية الواردة على بلدان الجنوب ، و 17 % من الصادرات العالمية للمنتجات المعملية . ( سنة 2004 )
ب- البلدان النفطية : مثل دول الخليج ، ليبيا و الجزائر و نيجيريا بإفريقيا ، فنزويلا بأمريكا الجنوبية ، وهم يمثلون 5 % من سكان العالم ، و يسيطرون على حوالي نصف نصف الإنتاج و الصادرات العالمية للنفط بالعالم ، لكن تبقي نسبتهم ضعيفة في مستوى الحصة من الصادرات العالمية للسلع .سنة 2004.
ج - بلدان نامية ذات مؤشر تنمية متوسط : مثل الصين و الهند بآسيا ، تونس و المغرب و مصر بإفريقيا ، كولومبيا و الشيلي و الأرجنتين بأمريكا الجنوبية  وهي ذات مؤشرات و هي تفوق عموما النسب العامة لدول الجنوب و خاصة في مستوى النمو الإقتصادي ومن أهم القوى فيها نجد الصين و الهند و تونس .
​د- البلدان الأقل تقدما : وهي دول إفريقيا جنوب الصحراء ( التشاد ، النيجر، مالي ... ) ، دول القرن الإفريقي ( الصومال و أثيوبيا) ، اليمن و تركمانستان و النيبال... بآسيا و نجد بها نسب مرتفعة  مقارنة بدول الجنوب على مستوى النمو الديمغرافي 2.9 % و 99  % من نسب وفيات الرضع 
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	خاتمة :
رغم سياسات التعاون الدولي للحد من التفاوت فإن الفجوة بين دول الشمال و الجنوب تزداد حدة و تباعدا و ذلك بسبب تنامي أطماع دول الشمال في مزيد الهيمنة و إحكامها بدول الجنوب ...
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